

## ЖИВОЙ СИМВОЛ МАЛОЙ РОДИНЫ – УЖ ОБЫКНОВЕННЫЙ

Автор: **Парсилян Тимур**, обучающийся 7 класса МБОУ лицей г.Пучежа. Научный руководитель: учитель биологии МБОУ лицей г.Пучежа **Кузнецова Ольга Николаевна**

*С 21 по 23 апреля 2018 года в г. Москве на базе Федерального детского эколого-биологического центра проходил финал Всероссийского конкурса «Моя малая родина: природа, культура, этнос», в котором приняли участие обучающиеся Ивановской области.*

*На заочный этап конкурса поступило 243 работы из различных субъектов Российской Федерации. Для участия в финале были приглашены 92 участника из 40 регионов России. Делегация Ивановской области была одной из самых представительных, в финал вышли 5 школьников по всем номинациям. Ивановские школьники успешно представили свои работы во всех номинациях.*

*Парсилян Тимур, обучающийся 7 класса лицей г. Пучежа, стал победителем конкурса в номинации «Живой символ малой родины».*

Я живу в городе Пучеже. Этот тихий уютный городок расположен на берегу большой и очень красивой реки Волги. Её могучие воды с мая по ноябрь плещутся о живописные берега. Они же являются местом обитания многих водных и околоводных животных: рыб, зверей и птиц. Обитатели великой реки оживляют её пейзажи и вызывают положительные эмоции жителей поволжских городов и их гостей.

Обычно, в качестве символа малой родины выбирают животных, от которых люди получают эстетическое наслаждение. Это могут быть яркие бабочки, сидящие на цветке, грациозные лошади, бегущие по полю, или певчие птицы, порхающие в небе. Но я получаю это наслаждение от пресмыкающихся. Я считаю, что без них животный мир был бы беден. Но особенно мне нравятся змеи. Поэтому, на вопрос, кто является живым символом нашей местности, я однозначно отвечаю – уж обыкновенный. Эту змею видел, наверное, каждый гуляя по парку, лесу или речке.

Обыкновенный уж (лат. *Natrixnatrix*) – наиболее распространённый в умеренных широтах континента Евразия вид настоящих ужей, неядовитых змей семейства ужеобразных. Уж обыкновенный распространён повсеместно в Европе, за исключением полярных и приполярных районов. Также обитает в южных районах Сибири до Байкала и на юге Дальнего Востока. Уж хорошо приручается и переносит неволю.

«Полезь от меня огромна, я совсем не вредный, и зовусь я очень скромно – уж обыкновенный!»

В Белоруссии и Украине часты случаи одомашнивания ужей (для уничтожения мышей). Я сам держу дома в террариумах этих змей с 8 лет, но не с целью уничтожения мышей. Мне очень интересно наблюдать за их повадками, характером, и просто получать удовольствие от наблюдения за этими змеями. Для большинства людей змеи крепко связаны с чем-то неприятным и ужасным. Но, для меня змеи - это самые красивые существа на планете! Итальянец Алессандро Гваньини, служивший в XVI веке в Речи Посполитой, в своём «Описании Европейской Сарматии» (*SarmatiaeEuropaeaedescriptio*) сообщает, что литовское племя жемайтов поклонялось священным ужам, содержащимся в жилищах людей. О древнелитовском змеенном божестве Жальтисе сообщает и немецкий этнограф XVII века Маттеус Преторий. Сведения эти нашли отражение в поэме А. Мицкевича «Гражина» (1823):

«А если уж вползает к нам в жилище,  
Ему во славу Божью литвин  
От века не отказывает в пище:  
Пьют молоко и ковш у них один  
И, зла не причиняя, в колыбели  
Гад на груди младенца мирно спит,  
Свернувшись в бронзовое ожерелье»

Самки по размеру больше самцов, иногда достигают до 2,5 метров, но чаще всего – не больше метра. Питается в основном живыми лягушками, грызунами и реze рыбой. Врагами ужей являются ансты, хищные птицы и некоторые млекопитающие. Человек в некоторых случаях тоже становится врагом ужей, убивая этих безобидных змей палками, топчa ногами или закидывая камнями. Причиной этого не всегда является страх, многие люди уничтожают ужей ради забавы. «Змей-ужик – добр... Да невежество наше зло! "Но с другой стороны, человек может быть змее другом. Например, не дать ужик у погибнуть из-за травмы, взять разорённую кладку яиц ужа в дом, если заметил ужа на дороге – вовремя остановить машину. Ну или при встрече с этой змеей просто оставить её в покое.

«Что там шелестит в траве?  
Вьётся тонкой змейкой?!  
Это ужик по росе  
Вылез из лазейки  
Чтоб на солнышке погреться  
За ночь он замёрз

Замирает моё сердце  
На змею похож  
Ужик вовсе безобидный  
Ты его не трожь  
Почему же вдруг в коленках появилась дрожь?!  
Потому что не умеем отличить пока  
Мы от скудности общений  
Друга от врага! (Михно В.)

Внешне обыкновенные ужи обычно легко отличаются от других змей «жёлтыми ушками» - ярко выраженными отметинами на голове, чаще жёлтыми, но иногда белыми и оранжевыми пятнами. Обыкновенный уж встречается в самых разнообразных, но преимущественно влажных местах. Ужей много в поймах рек, по берегам озёр и прудов, на болотах, зарослях тростника. Однако их можно встретить и в степи, и в горах на высотах до 2500 метров. Эта змея не боится близости человека, часто появляется на возделываемых землях, заползает даже в постройки. Иногда поселяется в подвалах домов, в кучах мусора и т.п. В некоторых местах обитания ужи очень многочисленны. Лично мне доводилось встречать этих змей на болотах в деревне Лихуниха, по берегам рек в деревне Дубново и Щукино, а также на пляже, в парке и просто ползающих в городских цветочных клумбах. Ужи очень быстро и ловко ползают, легко лазают по деревьям, часто заходят в воду и хорошо плавают, ныряют и долго (до получаса) могут находиться под водой. Однажды плывущего ужа заметили в открытом море на расстоянии 25 миль от берега.

В апреле – мае начинается брачный период. В июле – августе самки ужей ищут влажные и тёплые места для откладывания яиц. Для этого идеально подходят кучи перегной, старой соломы, опавшей листвы, также годятся и сырой мох. В октябре – ноябре заползают в норы и щели в земле, где они и зимуют.

Сейчас – зима. Ужи залегли в спячку под землю. Но придёт весна и мы снова увидим их – быстрых, ловких и, в то же время спокойных, так оживляющих лесные тропинки и речки.

Вот такой необыкновенный – уж обыкновенный!

